
Opsamling og analyse af spørgsmål til borgerpanelet vedrørende Københavns 

Kommunes Klimastrategi 2025 

 
Valby Lokaludvalg har for at inddrage borgerne i vores besvarelse af høringen af Kø-
benhavns Kommune Klimastrategi 2035 stillet borgerpanelet en række spørgsmål om 
deres holdninger til kommunes klimastrategi, til deres eget engagement i klimaarbej-
det, til om de har tilstrækkelig viden, og til hvordan de får information om klimafor-
hold. 
 
Der er stor tilslutning til at Københavns Kommune har en klimastrategi 
Spg. Mener du, at det er relevant, at Københavns Kommune udarbejder en klimastrategi med mål for kom-

munen og kommunens borgeres klimabelastning 

87 % mener, at det er relevant at kommunen har en klimastrategi 
9 % mener, at det ikke er relevant  
4 % ved ikke 
 
Optagethed af klimaspørgsmål 
Spg. Hvor meget optager spørgsmålet om klimaforandringer og CO2-udledninger dig? 

51 % angiver, at de er mere eller meget optaget af klimaspørgsmål 
40 % angiver middel optagethed 
8 % angiver lille optagethed 
 
Hvad gør du selv? 
Spg. Hvor meget synes du, at du gør i din hverdag for at mindske din egen klimabelastning? 

30 % angiver at de gør meget eller rigtig meget 
65% angiver at de gør noget 
5 % angiver, at de gør lidt eller intet 
 
Har du brug for hjælp? 
Spg. Har du brug for hjælp og inspiration til at mindske dit forbrug og derved din klimabelastning? 

47 % vil gerne have hjælp 
41 % har ikke brug for hjælp 
11 % ved ikke 
 
Energi 
Spg. Energi og varme, Sparer du på energi? 

87 % sparer på energi 
Spg. Er den ejendom du bor i velisoleret? 

51 % mener, at den ejendom de bor i er velisoleret 
Spg. Kunne du eller en ejendom du bor i overveje at få solceller på tag/mure/vinduer? 

44 % mener, at de kunne overveje at få solceller på ejendommen 
Spg. Vil du gerne vide mere om, hvordan du selv kan spare energi (og penge)? 

55 % vil gerne vide, hvordan man kan spare mere  
Spg. Vil du gerne vide mere om, hvordan ejendommen kunne spare? 

53 % vil gerne vide, hvordan ejendommen kunne spare 
  



 
Affald 
Spg. Sorterer du dit affald? 

51 % sorterer alt affald 
48 % sorterer næsten alt, det meste eller noget affald 
1 % sorterer ikke 
 
Spg Benytter du byttemuligheder? 
69 % anvender byttemuligheder 
Spg. Afleverer du aflagt tøj til genbrug i genbrugsbutikker? 

83 % afleverer aflagt tøj til genbrug i genbrugsbutikker 
 
Spg. Får du ting, der er gået i stykker repareret?  

76 % angiver, at de altid eller for det meste får repareret ting 
24 % angiver, at de aldrig får foretaget reparation 

Spg. Bruger du din lokale Repair Cafe? 
7 % angiver, at de benytter Repair Cafe 
 
Spg. Hvad har du sidst fået repareret eller repareret selv? 

Der angives en lang række produkter. Det gennemgående er: 
Tøj 
Cykel 
Elektronik 
Hårde hvidevarer 
Bil 
Møbler 
 
Forbrug 
Spg. Har du i løbet af de sidste 3 år ændret på dit forbrug for at begrænse din og din husholdnings klimabe-

lastning?: 

63 % angiver at have ændret forbrug 
31 % angiver, at de ikke har forandret 
6 % ved ikke 
 
Kød 
Spg. Spiser du mere eller mindre kød, end du har gjort tidligere? 
19 % som de plejer 
70 % har reduceret kødforbruget  
4 % spiser mere kød 
6 % spiser ikke kød 
 
Tøj 
Spg. Har dit tøjforbrug ændret sig?  

37 % som de plejer 
60 % køber mindre 
2 % lidt mere 



 
Kører i bil 
Spg. Kører du mindre i bil?  

33 % som de plejer 
37 % kører mindre 
6 % kører mere 
24 % kører slet ikke bil 
 
Flyver  
Spg. Flyver du mere eller mindre?  

37 % som de plejer 
45 % mindre 
8 % mere 
10 % flyver slet ikke 
 
Skal Københavns Kommune hjælpe 
Spg. Skal Københavns Kommune hjælpe borgerne med at reducere deres klimapåvirkning ved forbrug, 

transport og rejser? 

62 % ja 
22 % nej 
15 % ved ikke 

Spg. Hvor får du din viden om klima? Vælg gerne flere muligheder. 

 

 
Spg. Andet 

Uddannelse 
Arbejde 
Fagtidsskrifter 
Forskningsartikler 
Digitale nyhedsmedier, fx Videnskab.dk, Zetland 
Podcasts 
Kulturtilbud fx debatarrangementer, udstillinger, festivaler 
Bøger (fra biblioteket) 



Faglige foreninger (IDA) 
Internationale medier 
Kollegaer, faglige netværk 
 
 
 
FRITEKSTBESVARELSER 
 
Vi har stillet borgerpanelet et spørgsmål, som har givet mange åbne besvarelser. 
Vi har søgt hjælp hos ChatGPT til at få svarene systematiseret. 
 
Det har givet nedenstående: 

Spg. Hvordan kan Københavns Kommune hjælpe borgerne med at reducere deres egen 

klimapåvirkning. Skriv din(e) forslag i tekstfeltet. 

(Fra Chat GPT) 

En opsummering og kategorisering af de fritekstsvar, der blev givet på spørgsmålet 

"Hvordan kan Københavns Kommune hjælpe borgerne med at reducere deres egen kli-

mapåvirkning?". AI har organiseret svarene i hovedkategorier med underpunkter, hvor 

det var relevant: 

Hyppigst nævnte tema 

Offentlig transport 

· Billigere eller gratis offentlig transport (meget udbredt forslag) 

· Flere og hyppigere afgange 

· Bedre dækning og punktlighed 

· Letbaner, elbusser og små busser i yderområder 

· Bedre tilgængelighed for handicappede og mulighed for cykel med i 

tog/bus 

Cykel- og gangforhold 

· Flere og bredere cykelstier 

· Bedre vedligeholdelse og sikkerhed (f.eks. lys, belægning) 

· Supercykelstier og cykelbroer 

· Bedre cykelparkering, gerne overdækket 

· Cykelservice og -reparation gratis eller tilgængelig 

· Byen skal være mere gåvenlig (fodgængerzoner, smutveje) 

  



Regulering af biltrafik 

· Trængselsafgifter/betalingsring 

· Bilfrie zoner og dage 

· Nedlæggelse af parkeringspladser (især til ikke-beboere) 

· Højere afgifter på forurenende biler 

· Forbud mod diesel- og benzinbiler i byen 

· Prioritere elbiler (gratis parkering, flere ladestandere) 

· Begrænsning på ladcyklers størrelse og fjernelse af knallerter fra cykelstier 

Genbrug og affaldssortering 

· Bedre adgang til sortering (særligt i etageejendomme) 

· Flere muligheder for at aflevere brugte ting (f.eks. tøj, batterier) 

· Flere bytte- og repaircaféer, med udvidede åbningstider 

· Central sortering i stedet for borger-sortering 

· Krav til supermarkeder om emballage og sortering 

· Fokus på udenlandske gæster og Airbnb ift. korrekt sortering 

Grønne områder og byrum 

· Flere grønne områder, træplantning og biodiversitet 

· Mindre tæt bebyggelse – plads til ophold, leg og fællesskab 

· Flere legepladser og grønne "åndehuller" i kvarterer 

· Klimatilpasning via regnbede og grøn infrastruktur 

Bolig og energiforbedringer 

· Støtte/tilskud til energirenovering (isolering, varmepumper, solceller) 

· Lettere adgang til solceller på tage 

· Styrket indsats i almene boliger 

· Fokus på renovering frem for nedrivning 

Information og oplysning 

· Kampagner, nyhedsbreve, e-Boks, plakater, sociale medier 

· Konkrete råd, CO₂-beregninger, eksempler og guides 

· Workshops og rådgivning 

· Fokus på positiv inspiration frem for “løftede pegefingre” 

· Information på flere sprog og rettet mod specifikke målgrupper 

  



Adfærd og forbrug 

· Fremme af vegetarmad i institutioner og skoler 

· Opskrifter og inspiration til plantebaseret mad 

· Nudging og adfærdsændrende incitamenter 

· Fokus på reparation frem for nyt køb (gør det trendy) 

Modstand mod kommunal indblanding 

Et betydeligt mindretal udtrykte: 

· Det er ikke kommunens opgave 

· Borgerne skal selv tage ansvar 

· Kommunen skal fokusere på egne handlinger først (f.eks. Lynetteholm) 

· Skepsis over for afgifter og regler 

· Ønske om mindre “formynderi” 

Andre forslag 

· Fokus på affaldssortering i institutioner og skoler 

· Mindre vejarbejde og bedre koordinering af infrastruktur 

· Strammere krav til erhvervsliv og turisme (fx lysforbrug, krydstogtskibe) 

· Større fællesskaber og bofællesskaber·  

· Øget politisk handling på nationalt eller internationalt niveau 

 
Lokaludvalgets miljøgruppen har gennemgået materialet og mener, at opsamlingen er 
rimeligt repræsentativ.  
Der er dog også nogle som mener, at fjernelses af parkeringspladser giver unødvendig 
CO2-udledning. 
Desuden har besvarelserne tidligere angivet et stort ønske om hjælp til energibespa-
relser – både individuelt og til ejendomme. 
Ud over ovenstående er der forslag til mange mindre ændringer, som hver for sig vil 
kunne forbedre klimapåvirkningen direkte eller indirekte. 
 


